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Les pages n° 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 et 13 sont & compléter et a rendre avec la copie.
L’utilisation de la machine a calculer non programmable est autorisée.
Pour les calculs, retenez uniquement les deux premiers chiffres aprés la virgule.
Evitez les ratures et les surcharges.

0,5 point de la note sur 20 est réservé a la présentation soignée de la copie.

DOSSIER 1 : MARCHE, COMMERCE EXTERIEUR ET CROISSANCE ECONOMIQUE

DOCUMENT 1 : Marché mondial du sucre

Pour la campagne agricole 2020-2021, le marché mondial du sucre demeurerait dans une phase de déficit.
L'organisation internationale du sucre estime que I'écart entre la production et la consommation du sucre devrait s'élever
a 724 000 tonnes durant cette campagne. Ce déficit s’explique par une légére hausse de 2,6 % de la consommation 2
174,19 millions de tonnes. Pendant ce temps, la production mondiale prévue croitrait de 2,3 % a 173,46 millions de
tonnes avec une meilleure contribution de I'lnde (31,5 millions de tonnes). Mais, durant la méme campagne agricole,
I'Inde, second fournisseur mondial, vient de revoir & la hausse ses prévisions de production et d’exportation. Ainsi, les
pressions de lInde sur le marché mondial sucrier raméneraient les prix mondiaux a la baisse et cela malgré la
persistance du déficit.

Par ailleurs, seulement dix principaux pays producteurs réalisent environ 78% de la production mondiale du sucre : brut,
blanc, roux ou raffiné...

Source : www.agenceecofin.com au 03/09/2020 (Texte adapté)

DOCUMENT 2 : Maroc, importations de quelques principaux produits de base

Eléments 2018 Ll
Quantité Prix Valeur | Quantité Prix Valeur
Produits énergétiques 22838 3,603 8228531 | 24290 3,143 | 76 343,47
Sucre 1067 3,285 3505,1 1207 3,278 3 956,54
Valeur totale des importations (VTM)
de ces produits 85 790,41 80 300,01
NB : Quantité en milliers de tonnes, prix unitaire en milliers de DH et valeur totale en millions de DH.

Source : www.oc.gov.ma

DOCUMENT 3 : Maroc, commerce extérieur

La position commerciale du Maroc demeure déséquilibrée et le déficit commercial reste structurellement élevé.

En 2020, 'impact de |a crise de la Covid-19 a touché davantage les importations (421,9 milliards de DH « MMDH ») que
les exportations (263,2 MMDH) puisqu'elles ont diminué respectivement de 14,1 % et 7,5 %, ce qui s'est traduit en
consequence par une baisse du déficit commercial de 23,1 %.

Cette crise sanitaire a montré que le Maroc est toujours sensible aux chocs externes, cela se traduit par le recul des
exportations conjugué au repli des recettes touristiques et a une stagnation du flux net des investissements directs
étrangers (IDE). Cependant, les transferts de fonds effectués par les marocains résidents & I'étranger ont enregistré
une hausse de 5 % entre 2019 et 2020.

Sources : www.oc.gov.ma et www.trésor.économie.gouv.fr au 21/12/2020 (Texte adapté)
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DOCUMENT 4 : Maroc, retour au protectionnisme

La crise économique actuelle a ranimé les tentations protectionnistes. Le Maroc, comme beaucoup d’autres pays, s'est
inscrit dans cette tendance. En effet, au regard du tissu économique national composé a 95% de petites et moyennes
entreprises (PME) et de structures fragiles faiblement compétitives face a la concurrence étrangére, il faut protéger les
entreprises locales par la mise en ceuvre des barriéres tarifaires et non tarifaires. Aussi, la pression exercée sur les
réserves de change nationales impose de prendre des mesures pour encourager la production locale qui permet de

remplacer les importations. Or, plusieurs économistes considérent que le libre-&change a montré ses effets positifs sur
la croissance économique.

Sources : www.laquotidienne.ma au 09/07/2020 et www.economie.gouv.fr (Texte adapté)

DOCUMENT 5 : Maroc, situation économique en 2020

L'économie marocaine connaitrait une récession en 2020, sous l'effet conjugué de la sécheresse et de la
propagation de la pandémie de la Covid-19. En effet, le secteur agricole, impacté par le déficit pluviométrique
durant la campagne agricole 2019-2020, serait marqué par une production céréaliére estimée a 30 millions de
quintaux, en baisse de 42% par rapport a la campagne agricole précédente. Ainsi, le secteur primaire devrait
deégager une valeur ajoutée en repli de 5,7% en 2020. S'agissant des activités non agricoles, elles devraient
connaitre un net recul.

Parallélement a I'offre, les composantes de la demande intérieure devraient subir les effets négatifs de la crise
sanitaire avec une baisse de 4% en volume en 2020. Quant a la demande extérieure nette, elle devrait contribuer
negativement a la croissance économique. Dans ces conditions, le PIB devrait enregistrer une baisse en volume
de en 2020 contre une hausse de 2,5% en 2019.

Maroc, données de la comptabilité nationale aux prix courants (en milliards de DH)

Eléments 2018 2019 | Variation en %
Demande intérieure (DI) 1223,9 12539 2,45
Demande extérieure nette (DEN) -115,5 -102,7 -11,08
Epargne nationale brute (ENB) 308,1 320 3,86
Formation brute du capital (FBC) 370,2 370,6 0,10
Besoin de financement de I'économie nationale (BF) 62,3 50,4 -19,10
Source : www.hcp.ma (Texte adapté)
TRAVAIL A FAIRE : (8,00 POINTS)
Document de référence N° Questions Bareme
ANNEXE 1 Complétez 'ANNEXE N°1, page n°6 1,00 pt
DOCUMENT 1 2 Complétez ’ANNEXE N°2, page n°7 1,50 pt
DOCUMENT 2 3 Complétez TANNEXE N°3, page n°7 1,50 pt
DOCUMENT 3 4 Complétez FANNEXE N°4, page n°8 1,00 pt
DOCUMENT 4 5 Complétez TANNEXE N°5, page n°8 1,00 pt
DOCUMENT 5 6 Complétez ’ANNEXE N°6, page n°9 2,00 pts
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DOSSIER 2 : DYSFONCTIONNEMENTS DES MARCHES ET POLITIQUES ECONOMIQUES

DOCUMENT 6 : Maroc, impact de la faible inflation sur I’économie

Au Maroc, en 2020, dans un contexte marqué par la baisse des cours des produits énergétiques et des autres matiéres
premiéres au niveau international conjugué a un recul de la demande, l'inflation continuerait d'évoluer & des niveaux
bas, s'établissant a 0,7% en moyenne en 2020 avant de s’accélérer modérément a 1% en 2021.

Face a cette situation, |l est légitime méme de craindre une déflation. Mais, tout dépend du volontarisme des politiques
monétaire et budgétaire.

En effet, le passage d’'une désinflation a une déflation se traduit par une augmentation des taux d’intérét réels et donc
une hausse du colt de 'emprunt, d’ol un ralentissement de l'investissement. Par contre, le pouvoir d’achat des
menages s'améliore du fait de la baisse des prix. Ainsi, la consommation augmente & court terme alors que
linvestissement et la production stagnent, ce qui engendre un déséquilibre sur le marché et en conséquence une
hausse des prix.

Maroc, indice des prix a4 la consommation (IPC) (Base 100 en 2017)

. . Indices des prix moyens annuels
Divisions de produits —
2019 2020 Variation en % (2020/2019)
Produits alimentaires 101,4 102,3 0,9
Produits non alimentaires 102,1 102,6 0,5
Ensembile (IPC) 101,78 102,5 0,7

Sources : www.boursenews.ma au 28/09/2020 et www.hcp.ma (Texte adapté)

DOCUMENT 7 : Maroc, accentuation du besoin en liquidité bancaire

L'année 2020 serait marquée par une baisse importante des recettes touristiques et des exportations, ce qui devrait
engendrer un repli des réserves de change. Toutefois, le recours & I'endettement extérieur devrait alléger le
creusement des avoirs officiels de réserve qui atteindraient environ 212 milliards de DH (MMDH) contre 253,4 MMDH
en 2019. Dans ce contexte, le besoin en liquidité des banques devrait s’accentuer pour atteindre 90,2 MMDH en
2020 contre 76,6 MMDH en 2019.

Pour remédier a cette situation, Bank Al-Maghrib (BAM) prévoit d'intensifier ses injections de liquidité pour atteindre
environ 96,3 MMDH en 2020. Aussi, BAM a opté pour la réduction du taux directeur, le ramenant & 1,5% en juin
2020 contre 2% en mars 2020. De méme, elle a ramené le taux de la réserve monétaire de 2% a 0%, libérant
ainsi plus de 10 MMDH de liquidités qui serviraient a financer I’économie.

Dans ces conditions, les créances sur I'économie devraient progresser de prés de 4,9% en 2020, et cela malgré une
baisse des comptes a vue créditeurs des agents économiques auprés des banques.

Besoin en liquidité des banques et injections de liquidité par BAM (volumes moyens en MMDH)

Elément 2019 2020
Trimestre 4 | Trimestre 1 | Trimestre 2 | Trimestre 3 | Trimestre 4
Besoin en liquidité (x) 716 71,4 95,9 102,2 91,2
Injections de liquidités par BAM (y) 73,0 72,9 98,5 111,8 102,0

Source : BAM, rapport sur la politique monétaire, juin 2020 (Texte adapté)
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DOCUMENT 8 : Maroc, le budget 2021 parait de relance

L'adoption de la loi de finances (LF) pour 'année budgétaire 2021 a été marquée par un débat axé sur la relance
economique des secteurs les plus touchés par la crise sanitaire de la Covid-19.
Parmi les mesures fiscales adoptées, la mise en place de la contribution de solidarité sociale visant a financer, en
partie, I'¢largissement de I'assurance maladie obligatoire. A propos des personnes physiques, et en plus de I'impét
sur le revenu (IR), la contribution de solidarité sociale sera, éventuellement, prélevée de tout salaire net supérieur 3
vingt mille dirhams et a hauteur de 1,5%.
La LF 2021 prévoit aussi I'exonération de I'IR pour une durée de 3 ans, pour toute nouvelle recrue bénéficiant d'un
contrat de travail a durée indéterminée et ayant un age moins de 35 ans, ce qui devrait favoriser I'emploi.

De méme, et pour soutenir la croissance économique, un_ montant de 230 milliards de dirhams (MMDH)

d’investissement public est prévu pour 2021 avec une progression de 26% par rapport a 2020.

Maroc, données de la LF 2021

. Montants Variation en %
Eléments (en MMDH) (2021/2020)

Dépenses ordinaires (DO) 254,3 +1,43
Recettes ordinaires (RO) 228,4 -11,47
Solde du budget général (hors produits d’emprunt et hors amortissement -103.0 +43 51
de la DPMLT) (SBG HEA) ' '

Dépenses d'investissement du budget général (DI) 77,2 +1,29
Amortissement de la DPMLT (A) 49,0 -27,55
Recettes d’emprunt & moyen et long termes (RE) 107,2 +10,28
Besoins résiduels de financement d-u_budget de I'Etat (BRF) -43,9 +5,02

(*) DPMLT : Dette publique & moyen et long termes

Sources : www.ecoactu.ma au 21/12/2020, www.medias24.com au 15/10/2020 et www.finances.gov.ma (Texte adapté)

TRAVAIL A FAIRE :

(8,50 POINTS)

Document de référence N° Questions Baréme
ANNEXE 7 7 Complétez FANNEXE N°7, page n°10 1,00 pt
DOCUMENT 6 8 Complétez PFANNEXE N°8, page n°11 2,25 pts
DOCUMENT 7 9 Complétez FANNEXE N°9, page n°12 2,75 pts
DOCUMENT 8 10 Complétez FANNEXE N°10, page n°13 2,50 pts
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DOSSIER 3 : MAROC, CHOMAGE EN 2020

DOCUMENT 9 : Maroc, évolution du taux de chémage (en %) par catégorie entre 2019 et 2020

31,2

Urbain Rural Masculin Féminin 15-24 ans Aucun Ayant un National
dipléme diplome

2019 m 2020

DOCUMENT 10 : Maroc, le ch6mage explose en 2020

Impacteés & la fois par la sécheresse et la crise sanitaire et économique actuelle, les indicateurs du marché de travail en
2020 sont au rouge. Le taux d’emploi a chuté & 39,4% marquant une baisse de 2,2 points par rapport 2 2019, générant
ainsi une augmentation du taux de chémage principalement parmi les jeunes, les femmes et les diplémés. Cela laisse
craindre un taux de chémage trés élevé au Maroc en 2020 dans une conjoncture marquée par une récession
économique de 5,8% et des pertes d’'emplois estimées a 432 000 postes.

Cette gravité du chémage s'explique par des licenciements opérés par les entreprises des secteurs comme le tourisme
et I'aérien, ayant subi de plein fouet les effets de la pandémie. Aussi, d’autres secteurs préférent licencier dans un
contexte de faiblesse de la demande au lieu de maintenir un emploi dans un climat incertain. De méme, le Maroc souffre
toujours d'un déséquilibre entre la capacité de création d'emplois de 'économie et les besoins réels du marché de travail
du fait de 'importance de la population, de sa jeunesse, de ceux qui quittent le systéme éducatif, etc.

DOCUMENT 11 : Maroc, mesures de lutte contre le chémage en 2020

Au Maroc, en 2020, face a la gravité du chdmage et dans un premier temps, le Fonds Covid-19 a pu financer des
besoins urgents du secteur de la santé et aider aussi bien les ménages vulnérables que les entreprises en difficulté
pour soutenir 'emploi. Aussi, un plan de relance pour favoriser le financement des entreprises par des facilités de crédit
a été envisagé.

Autre disposition, le Fonds stratégique d’investissement doté de 45 milliards de DH (MMDH) vise & maintenir voire
méme créer des emplois, surtout dans des secteurs en difficulté et a appuyer le financement des grands projets
d'investissement public-privé.

Autres mesures en faveur des entreprises impactées par la crise, I'allocation d’une indemnité forfaitaire mensuelle de
2 000 DH au profit des salariés et le report du paiement des cotisations sociales et des impbts.

Pour remédier au chdmage, I'Etat table également sur l'auto-entrepreneuriat a travers le programme « Intelaka ».
Aussi, la mobilisation d’une enveloppe de 120 MMDH pour Ia relance économique, dont 75 MMDH sous forme de crédits
garantis par I'Etat au profit de tous les segments d’entreprises, devrait favoriser la création d’emploi.

De méme, la loi de finances 2021 a prévu, en faveur de Pemploi, 'exonération de I'impét sur le revenu pendant trois ans
des jeunes recrues, de 35 ans au plus, ayant un contrat & durée indéterminée, et ce dans le cadre de leur premier
recrutement.

Sources : www.ecoactu.ma au 10/9/2020 et www.hcp.ma (Textes adaptés)

TRAVAIL A FAIRE : 03 POINTS
Exploitez les documents du dossier n°3 et vos connaissances acquises :

Dans un contexte marqué par la crise sanitaire et économique, le taux de chémage s'est
Question aggravé au Maroc en 2020.

de Apres avoir caractérisé en illustrant le chdmage au Maroc (trois caractéristiques) et 3,00 pts
synthése relevé trois facteurs explicatifs de son aggravation en 2020, présentez trois solutions
adoptées par I'Etat marocain pour y remédier.

Votre travail doit respecter la forme usuelle d’une synthése argumentée : Introduction,
développement et conclusion

0,5 point sera consacré a la copie bien soignée.
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ANNEXES A COMPLETER ET A RENDRE AVEC LA COPIE

DOSSIER 1 : MARCHE, COMMERCE EXTERIEUR ET CROISSANCE ECONOMIQUE

ANNEXE N° 1 : Mettez une croix dans la case appropriée, justifiez (1,00 pt)

N° PROPOSITIONS VRAI | FAUX JUSTIFICATIONS

1 Sur le marché du travail, la demande
émane de la population active.

Le colt dune unité supplémentaire
2 | produite par I'entreprise désigne le colt
moyen (unitaire).

Le revenu national brut disponible permet
3 | de mesurer les revenus primaires de tous
les agents économiques.

Le besoin de financement de I'économie
4 nationale implique le recours &
I'endettement extérieur.

Le PIB est un indicateur fiable pour
5 mesurer |a richesse réelle créée dans un

pays.

Dans un régime de concurrence pure et
6 parfaite, I'équilibre du marché est atteint
quand les entreprises maximisent leur
profit total.
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ANNEXE N°2 : (Référence : Document 1)

(1,50 pt)

a) Caractérisez le marché mondial du sucre selon ses composantes pour la campagne 2020-2021

(une caractéristique par composante) ; (0,5 pt)

Offre

Demande Prix

b) Montrez si la loi de I'offre et de la demande serait vérifiée sur le marché mondial du sucre durant la campagne agricole
2020-2021. (0,5 pt)

c) Vérifiez les conditions de la concurrence pure et parfaite sur le marché du sucre mondial ; (0,5 pt)

du produit

L’homogénéité

L’atomicité du
marché

ANNEXE N°3 : (Référence : Document 2)

(1,50 pt)

" Calculez et lisez :

L’indice d’évolution de la valeur
totale des importations des

Elément L’indice Paasche-prix des principaux produits de base
principaux produits de base en importés par le Maroc en 2019, base 100 en 2018
2019, base 100 en 2018
Formule
Application
numérique
Résultat

Lecture
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ANNEXE N° 4 : (Référence : Document 3)

(1,00 pt)

a) Calculez et lisez pour 2020 : (0,5 pt)

Indicateur

Formule

Application numérique Résultat

Lecture

Taux de
couverture

b) Relevez les composantes correspondantes a chaque rubrique de la balance des paiements : (0,5 pt)

Rubrique de la balance des paiements Composante

Balance des biens

Balance des services

Revenu secondaire

Compte financier

ANNEXE N° 5 : (Référence : Document 4)

(1,00 pt)

a) Citez deux exemples de barriéres du protectionnisme : (0,25 pt)

Une barriére
tarifaire

Une barriére non
tarifaire

b) Relevez deux facteurs justifiant le retour au protectionnisme pour le Maroc ; (0,25 pt)

¢) Montrez un impact positif éventuel du libre-échange sur la croissance économique. (0,5 pt)
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ANNEXE N° 6 : (Référence : Document 5)

(2,00 pts)

a) Lisez la donnée en gras soulignée ; (0,25 pt)

1253 .9

b) Nommez la donnée en gras encadrée ; (0,25 pt)

¢) Calculez et lisez : (0,75 pt)

. Application
Elément Formule o - Résultat Lecture
numérique
I
o ;M
eex
8 o8
CS o© "
0= 0w
- 3 €T
0T Eo
S g 3N
T = o
O B ==
== 0
o ®© =0
nu’ n_ |
o ©

Dépense de
consommation finale
(DCF) de 2019

Produit intérieur brut
(PIB) de 2019

d) Relevez deux facteurs explicatifs de la baisse de la croissance économique au Maroc en 2020 (selon I'approche

demande) ; (0,25 pt)

e) Expliquez I'évolution du besoin de financement de I'économie marocaine entre 2018 et 2019. (0,5 pt)
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DOSSIER 2 : DYSFONCTIONNEMENTS DES MARCHES ET POLITIQUES ECONOMIQUES

ANNEXE N° 7 : Cochez la bonne réponse

(1,00 pt)

1

La politique monétaire est une politique économique :
O conjoncturelte.
O structurelle.
O de régulation a long terme.
O fiscale.

Les monétaristes expliquent P'inflation par la monnaie quand :
O roffre globale augmente plus vite que la demande globale.
O Ia masse monétaire progresse moins vite que le PIB.
O la masse monétaire progresse plus vite que le PIB.
O Ia masse monétaire progresse au méme rythme que le PIB.

Les néoclassiques expliquent le chdmage par :
[ |a faiblesse de la demande sur le marché des biens et services.
0 Ia hausse des salaires sur le marché du travail.
O Ia hausse de l'offre sur le marché du travail :
[ la hausse de la demande sur le marché du travail.

Un taux d’infiation négatif désigne :
O la hausse de I'PC entre deux périodes.
O une déflation.
O une stagflation.
O une désinflation.

La politique budgétaire de relance consiste a :
[0 augmenter les dépenses publiques.
O réduire les dépenses publiques.
[0 augmenter les recettes publiques.
[ maitriser les dépenses publiques.

Dans une économie, le taux d’activité exprime :
[ Ia part des actifs occupés dans la population totale.
O la part des chémeurs dans la population active totale.
O la part des chémeurs dans la population en age d'activité.
O la part des actifs dans la population en age d'activité.

L’effet d’éviction désigne I'orientation de la majorité de I'épargne nationale vers :
O le secteur privé ce qui encourage linvestissement privé.
[ rEtat ce qui pénalise l'investissement privé.

O les banques qui distribuent plus de crédits pour encourager linvestissement prive.

O le reste du monde ce qui pénalise I'investissement privé.

Au Maroc, I'indice des prix a la consommation exprime I’évolution des prix :
[ des biens de consommation finale.
[J des biens de production durables.
[ des produits alimentaires.
[J des biens de consommation intermédiaire.




daball

11
13

NS 52

£ 9 gall — 2021 Lpstalt §ygal) - Ly Rl 3 gall kgl cflasia¥l

Jo0laBy) p glall lesa 1 jupaill g LobaBY) 2 ghell Al -plucall g alad) SbaiB) 13ala -

ANNEXE N°8 : (Référence : Document 6)

(2,25 pts)

a) Retrouvez par le calcul et lisez le taux d'inflation au Maroc en 2020 ; (0,5 pt)

Elément

Formule

Application numérique | Résultat Lecture

Taux

d’inflation

2020

b) Expliquez I'évolution de 'PC entre 2019 et 2020 ; (0,5 pt)

c) Vérifiez s'il y aurait une désinflation au Maroc en 2021 ; (0,5 pt)

d) Relevez deux facteurs explicatifs du faible niveau d’'inflation au Maroc en 2020 ; (0,25 pt)

e) Dégigez deux effets éventuels d’une inflation élevée : (0,5 pt)

Un effet positif sur 'entreprise

Un effet négatif sur les meénages
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ANNEXE N° 9 : (Référence : Document 7) (2,75 pts)
a) Relevez : (0,5 pt)

Une contrepartie de la masse
monétaire

Une composante de I'agrégat
M1

Deux éléments qui risquent de
ralentir la création monétaire
en 2020

b) Caractérisez la politique monétaire du Maroc en 2020 ; (0,50 pt)
Deux actions de politique monétaire Un objectif intermédiaire Un objectif final

c) Expliquez le passage en gras souligné ; (0,50 pt)

d) Déterminez I'équation de la droite d'ajustement linéaire selon la méthode des moindres carrés (méthode développée)
sachant que : (1,00 pt)

¢ X : Besoin en liquidité des banques ;

e vy : Injections de liquidité par BAM ;

| x = 8646 | y =9164 | Yxiyi=40 606,37 | Y xi? = 38 183,61 |
Formule Application numérique Résultat
a=
b=
y:

e) Calculez le montant prévisionnel des injections de liquidité par BAM au troisiéme trimestre 2021 si le besoin en liquidité
atteindrait 140 MMDH. (0,25 pt)
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ANNEXE N°10 : (Référence : Document 8) (2,50 pts)
a) Calculez pour 2021 : (1 pt)
Eléments Formule Application numérique | Résultat Lecture

Solde ordinaire
(80)

Besoins bruts de
financement

(BBF) du budget
de I'Etat

b) Expliquez I'évolution du solde du budget général (hors produits d’'emprunt et hors amortissement de la DPMLT) en
2021 par rapport a 2020 ; (0,5 pt)

c) Relevez (0,5 pt)

Une action budgétaire de relance Un objectif de I’action

par les
recettes

par les
dépenses

d) Expliquez le passage en gras souligné. (0,5 pt)

0,5 point sera consacré a la copie bien soignée
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CORRIGE INDICATIF « Baréme sur 120 »

commencer la correction ;

% 3 points de la note sur 120 sont réservés a la présentation soignée de la copie ;
% Les correcteurs sont invités a noter la présentation de la copie avant de

+ Evitez la double sanction dans la notation des réponses liées ;
% Les correcteurs sont priés d’accepter toute réponse logique.

DOSSIER 1 : MARCHE, COMMERCE EXTERIEUR ET CROISSANCE ECONOMIQUE

ANNEXE N° 1 : Mettez une croix dans la case appropriée, justifiez (6,00 pts)
N° PROPOSITIONS VRAI FAUX JUSTIFICATIONS
Sur le marché du travail, Ia X Sur le marché du travail, la demande émane des
1 | demande émane de la employeurs (sociétés  financiéres, sociétés non
population active. (0,25 pt) | financiéres, 'Etat, ...). (0,75 pt)
Le colt d'une unité X Le codt dune unité supplémentaire produite par
2 supplémentaire  produite par I'entreprise désigne le colt marginal.
l'entreprise désigne le colt (0,25 pt) (0,75 pt)
moyen (unitaire). ’
. Le revenu national brut disponible permet de mesurer
Iégp o nrig}’een:ermgftl;:almess::: X les revenus primaires et les transferts courants des
3 | S agents économiques nationaux quel que soit le lieu de
es revenus primaires de tous (0,25 pt) | leur résidence
les agents économiques. ’ ' (0,75 pt)
. ' Lorsque I'épargne nationale est insuffisante pour
:Tgc:neosrﬁlire] nde;iofr:r;?:?ringl?gjedlz X financer linvestissement brut, Iéconomie nationale
4 recours N Pendettement souffre d'un besoin de financement, ce qui I'oblige a
g (0,25 pt) recourir a 'endettement extérieur.
extérieur. (0,75 pt)
Le PIB est un indicateur qui manque de fiabilit¢ pour
mesurer la richesse réelle créée dans un pays car il ne
retient pas [activité du secteur informel (économie
souterraine).
5 Le PIB est un |nc'i|cateur fl’able X Ou : Le PIB ne retient pas les activités du bénévolat, le
pour mesurer la richesse réelle bricolage
créée dans un pays. (0,25 pt) 98, ...
Ou : La production non marchande est évaluée d’'une
maniére approximative en se basant sur le co(t de
production.
(0,75 pt)
pD:rr: :r Lefr'fr;?edﬁlggﬂﬁﬂr:ngﬁ X Dans un régime de concurrence pure et parfaite,
6 | marché est atteint quand les : aeg::!rl‘t;r:dcéu marché est atteint quand l'offre est égale a
entreprises maximisent leur (0,25 pt) )

profit total.

(0,75 pt)
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ANNEXE N°2 : (Référence : Document 1)

(9,00 pts)

a) Caractérisez le marché mondial du sucre selon ses composantes pour la campagne 2020-2021

(une caractéristique par composante) ; (3 x 1 pt)

Offre

Demande

Prix

La production mondiale croitrait de
maniére plus modérée (+2,3 %)
pendant la campagne agricole 2020-
2021.

Ou: La production mondiale
s'établirait a 173,46 millions de
tonnes pendant la campagne agricole
2020-2021.

Ou: La production mondiale est
réalisée a hauteur de 78% par dix
pays.

2021.

Une légére hausse de 2,6 % de la
consommation du sucre pendant la
campagne agricole 2020-2021

rapport a la campagne précédente.

Ou : La consommation mondiale est
estimée a 174,19 millions de tonnes
pendant la campagne agricole 2020-

Baisse des prix du sucre

par

b) Montrez si la loi de l'offre et de la demande serait vérifiée sur le marché mondial du sucre durant la campagne

agricole 2020-2021.

La loi de I'coffre et de la demande ne serait pas vérifiée sur le marché mondial du sucre durant la campagne agricole
2020-2021, car méme si la consommation du sucre dépasserait la production, les prix mondiaux évolueraient a la

baisse.

(3 pts)

¢) Vérifiez les conditions de la concurrence pure et parfaite sur le marché du sucre mondial ;

L’homogénéité

du produit raffiné...

Cette condition n'est pas vérifiée car il existe plusieurs variétés du sucre : brut, blanc, roux ou

(1,5 pt)

L’atomicité du

Cette condition n'est pas vérifiée car 78% de la production mondiale est réalisée par dix pays
producteurs. C’est un marché concentré ou de régime oligopolistique.

marché (1,5 pt)
ANNEXE N°3 : (Référence : Document 2) (9,00 pts)
Calculez et lisez :
L’indice d’évolution de la valeur totale des | L'indice Paasche-prix des principaux produits de
Elément importations des principaux produits de base importés par le Maroc en 2019, base 100 en
base en 2019, base 100 en 2018 2018
VIM 2019 x 100 Z P2o19 X Qo019 % 100
Formule VTM 2018 T P2o1s X Q2019
(1,5 pt) (1,5 pt)
80 300.01 x 100
Application (80 300,01 / 85 790,41) x 100 (22 838 x 3,143) + (1067 x 3,278)
numeérique
(1pt) (1 pt)
i 93,60 106,67
Résultat (0,5 pt) (0,5 pt)
La valeur totale des importations marocaines | Selon l'indice de Paasche, les prix de ces principaux
de ces principaux produits de base a diminué | produits de base importés par le Maroc ont augmenté
Lecture de 6,4 % en 2019 par rapport a 2018. en moyenne de 6,67% en 2019 par rapport 4 2018.
1,5 pt
teel (1,5 pt)
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ANNEXE N° 4 : (Référence : Document 3) (6,00 pts)
a) Calculez et lisez pour 2020 :
Indicateur Formule Application numérique Résultat Lecture
Au  Maroc, en 2020, Iles
Taux de X/ Mx100 263,2/421,9x 100 62,38 % exportations couvrent 62,38% des
couverture (1 pt) (0,5 pt) (0,5 pt) importations. (1 ot

b) Relevez les composantes correspondantes a chaque rubrique de la balance des paiements :

Rubrique de la balance des paiements

Composante

Balance des biens Exportations

(0,75 pt)
Balance des services Recettes touristiques

(0,75 pt)

Transferts de fonds effectués par les marocains résidents a

Revenu secondaire I’étranger.
(0,75 pt)
Compte financier Investissements directs étrangers
p (0,75 pt)
ANNEXE N° 5 : (Référence : Document 4) (6,00 pts)

a) Citez deux exemples de barriéres du protectionnisme :

Une barriére - Droits de douane
tarifaire - Subventions aux entreprises nationales

(Une mesure suffit) ; (0,75 pt)

- Normes de qualité, d’hygiene, techniques, ...
Une barriére non | - Quotas

tarifaire - Prohibitions
- Actions anti dumping ...

(Une mesure suffit) ; (0,75 pt)

b) Relevez deux facteurs justifiant le retour au protectionnisme pour le Maroc ,

- Les PME et les structures fragiles sont faiblement compétitives face a la concurrence étrangére ;

- La pression exercée sur les réserves de change nationales.
(2 x 0,75 pt)

c) Montrez un impact positif éventuel du libre-échange sur la croissance économique.

Le libre-échange favorise I'accés des entreprises nationales a des marchés étrangers larges, ce qui les incite a
augmenter leur production. De méme, les importations des intrants et des équipements permettent aux entreprises
d’augmenter leur production. En conséquence, la croissance économique s'améliore.

(Accepter toute réponse logique) ; (3 pts)
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ANNEXE N° 6 : (Référence : Document 5) (12,00 pts)

a) Lisez la donnée en gras soulignée ;

Au Maroc, en 2019, les dépenses des agents économigues résidents en biens de consommation finale et
1 253 ,9 | en biens de production durables (investissement) ont atteint 1253,9 milliards de DH.

(1,5 pt)
b) Nommez la donnée en gras encadrée ;
C'est le taux de croissance économique prévu au Maroc en 2020.
(1,5 pt)
¢) Calculez et lisez :
Elément Formule Appl|§:§t|on Résultat Lecture
numérique
So2
& § g’g 30 51,72
2 3 2'2 Pzo1s2020) R millions
ST ER (1- taux) 1-42% de tonnes
K
=558 @=ph (0,25 pt) (0,25 pt)
.§ =
()]
©
E o
Rl DI - FBC
T ecO
2 &S 1253,9-370 6 s
< "g ° (0,5 pt)
SEY (0,25 pt) (0,25 pt)
o 3 o)
: S
0
o

11512 Au Maroc, en 2019, la richesse créée par
DI + DEN 1253,9-102,7 MMDi—I tous les agents économiques résidents sur
le territoire national a atteint 1151,2 MMDH.

(1,5 pt)

(0.5 pt (0,25 pt) (0,25 pt)

Produit intérieur brut
(PIB) de 2019

d) Relevez deux facteurs explicatifs de la baisse de la croissance économique au Maroc en 2020 (selon I'approche
demande) ;

- Une baisse de 4% de la demande intérieure ,
- La demande extérieure nette devrait dégager une contribution négative a la croissance économique.
(2 x 0,75 pt)

e) Expliquez I'évolution du besoin de financement de I'économie marocaine entre 2018 et 2019.

Le besoin de financement de I'économie marocaine a diminué de 19,10% entre 2018 et 2019. Cette baisse s'explique

par la hausse de I'épargne nationale de 3,86% au moment ol Iinvestissement national n'a augmenté que de 0,1%
durant la méme période. (3 pts)

Acceptez toute réponse logique
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DOSSIER 2 : DYSFONCTIONNEMENTS DES MARCHES ET POLITIQUES ECONOMIQUES

ANNEXE N° 7 : Cochez la bonne réponse (0,75 pt x 8 = 6,00 pts)

1- La politique monétaire est une politique économique :
Xl conjoncturelle.
O structurelle.
O de régulation a long terme.
O fiscale.

2- Les monétaristes expliquent 'inflation par la monnaie quand :
O roffre globale augmente plus vite que la demande globale.
O 1a masse monétaire progresse moins vite que le PIB.
Xl la masse monétaire progresse plus vite que le PIB.
O la masse monétaire progresse au méme rythme que le PIB.

3- Les néoclassiques expliquent le chémage par :
[ Ia faiblesse de la demande sur le marché des biens et services.
[XI la hausse des salaires sur le marché du travail.
O 1a hausse de I'offre sur le marché du travail.
O Ia hausse de la demande sur le marché du travail.

4- Un taux d’inflation négatif désigne :
[ 1a hausse de I'PC entre deux périodes.
[X] une défiation.
[ une stagflation.
[ une désinflation.

5- La politique budgétaire de relance consiste a :
X1 augmenter les dépenses publiques.
[ réduire les dépenses publiques.
1 augmenter les recettes publiques.
[ maitriser les dépenses publiques.

6- Dans une économie, le taux d’activité exprime :
[ |a part des actifs occupés dans la population totale.
[ ia part des chémeurs dans la population active totale.

O Ia part des chémeurs dans la population en age d'activité.
X1 la part des actifs dans la population en age d'activité.

7- L’effet d’éviction désigne I'orientation de la majorité de I'épargne nationale vers :

[ le secteur privé ce qui encourage l'investissement privé.
] ’Etat ce qui pénalise I'investissement privé.

[ les banques qui distribuent plus de crédits pour encourager l'investissement privé.
[ le reste du monde ce qui pénalise 'investissement privé.

8- Au Maroc, l'indice des prix & la consommation exprime I’évolution des prix :
[X] des biens de consommation finale.

[ des biens de production durables.
[0 des produits alimentaires.
[0 des biens de consommation intermédiaire.
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ANNEXE N°8 : (Référence : Document 6) (13,5 pts)
a) Retrouvez par le calcul et lisez le taux d’inflation au Maroc en 2020 ,
Elément Formule Application numérique | Résultat Lecture
IPCs — IPC1e x100 Au Maroc, le niveau général des
Taux IPCyg %’05—1#1‘& x 100 0,7% |prix & la consommation a
d’inflation ’ augmenté de 0,7% en 2020/2019.
2020 (0,5 pt) (1 pt)

b) Expliquez I'évolution de I'lPC entre 2019 et 2020 ;

L'IPC a augmenté de 0,7% en 2020 par rapport & 2019.Cette Iégére hausse s'explique par celle des indices des prix
des produits alimentaires et non alimentaires respectivement de 0,9% et 0,5% pour la méme période.
(3 pts)

¢) Vérifiez s'il y aurait une désinflation au Maroc en 2021 ,

Il n’y aurait pas une désinflation au Maroc en 2021 car le taux d'inflation prévu pour cette année augmenterait pour se
situer a 1% contre 0,7% en 2020.
(3 pts)

d) Relevez deux facteurs explicatifs du faible niveau d'inflation au Maroc en 2020 ;

- La baisse des cours des produits énergétiques et des autres matiéres premiéres au niveau international ;
- Le recul de la demande.

(2 x 0,75 pt)

e) Dégagez deux effets éventuels d’'une inflation élevée :

Un effet positif sur I'entreprise Un effet négatif sur les menages
Une augmentation de 'investissement & court terme. Détérioration du pouvoir d’achat des ménages.
Ou : La baisse des taux d'intérét réels. (1,5 pt)

Ou : Une baisse du coit de Femprunt.
Ou : Allégement du poids de la dette.

(1,5 pt)
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ANNEXE N° 9 : (Référence : Document 7) (16,5 pts)
a) Relevez :

. Les créances sur I'économie.
Une contr i lam . . . - .
t epart’ © d €1amasse | ou: Les réserves en devises (ou avoirs officiels de réserve) ;
monétaire (0,75 pt)
)

Les comptes a vue créditeurs des agents économiques aupres des banques (ou la

Une composante de lagrégat monnaie scripturale).

M1 (0,75 pt)
14 - - Une baisse importante des recettes touristiques ;
Deux e:lemen:ts qul nsqu’ent_ de | . Une baisse importante des exportations ;
ralentir la création monétaire U . .
en 2020 - Un repli des réserves de chang’e., .
(Deux éléments suffisent) (2 x 0,75 pt)
b) Caractérisez la politique monétaire du Maroc en 2020 ;
Deux actions de politiqgue monétaire Un objectif intermédiaire Un objectif final
Réduire les taux d’intérét débiteurs | Relancer la croissance
- Réduire le taux directeur a 1,5% en juin | Ou : Atténuer la sous liquidité¢ des | é&conomique
2020 contre 2% en mars 2020. banques. Ou: Réduire le taux de
- Ramener le taux de la réserve monétaire de | Ou : Augmenter M3 chémage
2% a 0%.
(0,75 pt x 2) (0,75 pt) (0,75 pt)

c) Expliquez le passage en gras souligné |

En ramenant le taux de la réserve monétaire de 2% a 0%, BAM cherche a soulager le besoin en liquidité des banques
par linjection de plus de 10 MMDH dans le systéme bancaire. Cela devrait permettre la baisse des taux d'intérét
débiteurs et favoriser la distribution des crédits afin que les agents économiques financent leur consommation et leur
investissement et en conséquence stimuler la croissance économique.

(3 pts)

d) Déterminez l'équation de la droite d’ajustement linéaire selon la méthode des moindres carrés (méthode
développée) sachant que :

* X : Besoin en liquidité des banques ,

e vy : Injections de liquidité par BAM ;

X = 8646 | y = 91,64 | Yxiyi=40606,37 | Y xiz = 38 183,61 |
Formule Application numérique Résultat
Y xiyi — nZy 40 606,37 — (5 x 86,46 x 91.64)
A= TxiZ —nx? 38 183,61 - (5 x ( 86,46)?) a=122
(1,5 pt) (1,5 pt) (0,5 pt)
o _ b=9164 -(1,22 x 86,46 ) b=-13,84
b=% — @ x
(1pt) (0,75 pt) (0,25 pt)
y=ax+b Donc y= 1,22x-13,84 (0,5 pt)

e) Calculez le montant prévisionnel des injections de liquidité par BAM au troisiéme trimestre 2021 si le besoin en
liquidité atteindrait 140 MMDH.

Sixi=140:y=(1,22 x 140) - 13,84 donc y = 156,96 MMDH
(1,5 pt)
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ANNEXE N°10 : (Référence : Document 8) (15,00 pts)
a) Calculez pour 2021 :
Eléments Formule Application numérique | Résultat Lecture
Au Maroc, le solde ordinaire prévu
en 2021 serait déficitaire de 25,9
MMDH.
RO - DO 228 4 - 254 3 -259 |Ou: Au Maroc, la désépargne
Solde ordinaire - 28,4 - 254, MMDH pub!iq;e_ pré\;ue JSL la LF 2021
(S0O) atteindrait 25,9 M .
(1 pt) (0,5 pt) (0,25 pt)
(1,25 pt)
Au Maroc, aprés intégration de
ramortissement de la DPLMT et
Besoins bruts de BRF - RE -43,9 - 107,2 -151,1 |avant recours a [I'emprunt, les
financement MMDH |besoins bruts de financement du
(BBF) du budget (0,5 pt) budget de I'Etat atteindraient 151,1
de I'Etat (1 pt) (0,25 pt) | MMDH selon les prévisions de la
LF 2021.
(1,25 pt)

b) Expliquez I'évolution du solde du budget général (hors produits d’'emprunt et hors amortissement de la DPMLT) en
2021 par rapport & 2020 ,

Le déficit prévu du budget général s'aggraverait de 43,51% en 2021 par rapport & 2020. Cette évolution s’explique par
la baisse des recettes ordinaires de 11,47% et la hausse des dépenses ordinaires et des dépenses d'investissement du
BG respectivement de 1,43% et de 1,29%.

(3 pts)

c) Relevez :

Une action budgétaire de relance Un objectif de I'action

L’exonération de I'R (pour une durée de 3 ans, pour toute
parles |nouvelle recrue bénéficiant d'un contrat de travail & durée
recettes |indéterminée en ayant un dge moins de 35 ans).

(1pt)

Favoriser I'emploi
(ou lutter contre le chdmage)
(0,5 pt)

Un montant de 230 MMDH d'investissement public est prévu
pour 2021, soit une progression de 26% par rapport & 2020. . . .
Ou : Une augmentation des dépenses d'investissement du BG Relancer la cr?asgantt;e economique
de 1,29 % en 2021/2020. P

(1pt)

par les
dépenses

d) Expliquez le passage en gras souligné.

En augmentant l'investissement public, I'Etat vise & favoriser la croissance économique. En effet, cette mesure
permettrait de créer de nouveaux emplois et de distribuer des revenus qui seront en partie affectés a la consommation.
Ainsi, la demande globale augmenterait, ce qui inciterait les entreprises & accroitre leur production et en conséquence
stimuler la croissance économigue.

Ou : En augmentant I'investissement public, 'effet multiplicateur devrait se déclencher donnant lieu a une augmentation
plus importante du revenu national, ce qui favoriserait la demande globale et inciterait les entreprises & produire
davantage. A cela s'ajoutent les effets d’entrainement qui se traduiraient par de nouveaux investissements suite a
I'investissement public favorisant ainsi la croissance économique.

(3 pts)




Aad.all -
0| NRs2 Alall smalie — 2021 Asladl 5540 - Ly ollSdl aa gall il gt claia¥)
9 LB glal) llica 1 sl g AaliaB) o ghalt Al ~plaal g alad) S8y 15ake -

DOSSIER 3 : MAROC, CHOMAGE EN 2020

INTRODUCTION

Le chémage est un désequilibre sur le marché du travail qui se traduit par un excés de I'offre par rapport
a la demande de travail.

Au Maroc, en 2020 et dans un contexte marqué par la récession économique sous l'effet de la crise
sanitaire, le taux du chémage a atteint des niveaux alarmants chez toutes les catégories de la population
active. Cette situation a des impacts négatifs sur le plan économique et social. C’'est pourquoi, I'Etat
marocain a mis en ceuvre une panoplie de mesures pour latténuer.

Donc, quelles sont ces mesures prises par I'Etat marocain ?

Pour répondre a cette question, dans un premier point, on va caractériser le chdmage au Maroc et
préciser les facteurs explicatifs de son aggravation en 2020. Dans un deuxiéme point, on va aborder les
mesures adoptées par I'Etat pour y remédier.

DEVELOPPEMENT
1- Caractéristiques et facteurs explicatifs de 'aggravation du chémage au Maroc :
a) Caractéristiques du chomage au Maroc

Le chdmage au Maroc reste marqué par des inégalités tres grandes selon les catégories. Il touche plus
les jeunes, les femmes, les diplomés et les urbains, En effet, en 2020, le taux de chémage des jeunes
agés de 15 a 24 ans a atteint 31,2%, soit environ 3 fois le taux du chémage national.

Aussi, les femmes sont gravement affectées par le chomage que les hommes soit 16,2% contre
10,7%. De méme, chez les diplomés, il a été enregistré un taux de 18,5 % contre 5,6% chez les non
diplomés. Le milieu urbain souffre également de niveau élevé de chémage comparé au milieu
rural soit 15,8% contre 5,9%.

(Trois caractéristiques suffisent)

b) Facteurs explicatifs de I'aggravation du chdmage au Maroc

Au Maroc, le taux de chémage s’est aggravé en passant de 9,2% a 11,9% entre 2019 et 2020. Cette
évolution s'explique par plusieurs causes.

En premier lieu, I'impact de la crise sanitaire était trés négatif sur la croissance économique qui est
de - 5,8%, ce qui a engendré des pertes d’emploi estimées a 432 000 postes.

Sous l'effet de cette crise économique, des entreprises des secteurs comme le tourisme et I'aérien
ont procédé a des licenciements massifs ce qui a fait augmenter le nombre de chémeurs.

Aussi, d’autres secteurs ont licencié des salariés a cause de la faiblesse de la demande.

Dans ce contexte de crise, le taux d’emploi a chuté a 39,4% marquant une baisse de 2,2 points en
2020 par rapport a 2019.

A ces causes conjoncturelles, s'ajoute une autre cause structurelle ; il s'agit du déséquilibre entre la
capacité de création d’emplois de I’économie et les besoins réels du marché de travail.

Pour remédier a ce dysfonctionnement, I'Etat a mis en place plusieurs mesures.

(Trois facteurs suffisent)
2- Solutions au chomage

Face a la gravité du chémage en 2020, I'Etat a créé un Fonds Covid-19 pour financer les besoins
urgents des entreprises en difficultés afin de préserver Pemploi. Aussi, 'Etat a mis en vigueur un
plan de relance qui consiste a favoriser le financement des entreprises par des facilités de crédit.
Autres mesures en faveur des entreprises impactées par la crise : l'allocation d’'une indemnité
forfaitaire mensuelle de 2000 DH et le report du paiement des cotisations sociales et des impéts.
Aussi, 'Etat mise sur le développement de I’'auto-entrepreneuriat a travers le programme Intelaka.
De méme, I’Etat a mobilisé une enveloppe de 120 MMDH pour la relance économique dont
75 MIMDH sous forme de crédits garantis par I’Etat au profit de tous les segments d’'entreprises, ce qui
devrait favoriser la création d’'empiloi.

(Trois solutions suffisent)
CONCLUSION :
L'accentuation du chomage n’est pas sans conséquence. Elle intensifie le manque de confiance des
meénages, impacte négativement leurs dépenses et pénalise davantage la croissance économique au
Maroc. C’est pourquoi, I'Etat doit pouvoir capitaliser les effets de toutes ces mesures pour relancer
fortement la croissance économique et résorber ce dysfonctionnement.
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